

# УКРАЇНСЬКИЙ ГОЛОС

Ціна примірника 5 м. Четвертична передплата разом з оплатою почт. в краю 70 м; за границею разом з оплатою почт. 150 марок, поодинокі число 9 м. В Америці 2 дол. річно. Адреса Редакції і Адміністрації: Перемисьль, вул. Костюшка ч. 3.

Оголошення: 15 м, за один петитивний рядок або його місце. — Дрібні оголошення по 2 м від слова. — Хто шукає праці, платить по 1 м від слова. Оголош.: більшим друком платяться подвійно. Оповідки товариств платяться по 1 м від слова.

політично-економічний орган.

## РЕСПУБЛИКА ЧИ МОНАРХІЯ?

В передовиці передостаннього числа переповіли ми проєкт трудової монархії Вячеслава Липинського. Ця стаття як підклад до поважної дискусії відбилась відгомоном і на тарнівській «Раді Республіки», де проєкт Липинського знайшов своїх противників і прихильників. Трудова монархія не подобалася деп. Ол. Ковалевському, але зате припала до вподоби деп. Білопольському.

Деп. Ковалевський на засіданні д. 20/2 прочитав деякі місця «з Укр. Голосу» і дуже дивувався, що наш часопис готує «нові давно відживші рецепти і шукає поратунку в трудовій монархії». Певно, деп. Ковалевському можна не годиться на проєкт Липинського. Але ми віповімо шан. депутатів осьщо: На тім самім засіданні деп. Романченко сказав так: «Я піду хоч з дідком або з бабунею, аби тільки я їх вів, а не вони мене.» А ми, Галичане, по тяжких досвідах з укр. державності в останніх літах кажемо так: «Підемо хоч з дідком або з бабунею, аби тільки ми зайшли разом до сильної укр. держави». Тому і по містили ми статтю п. н. Трудова монархія, бо таки воліли ми бачити п. Ол. Ковалевського депутатом до парламенту Укр. Трудової монархії в Києві, замість бачити його депутатом до Ради Республіки в Тарнові. Коли отже реальна політика вимагає від нас згоди на трудову монархію за ціну укр. держави — ми обома руками підписуємось на таке.

Не знаємо, які аргументи висловив д. Ол. Ковалевський проти трудової монархії, але правдоподібно В. Липинський найважніші з них передбачав і ось як збиває ті аргументи: (гл. «Хліб Укр. ч. 1 ст.» 48-50).

«Але ж демократична й республіканська наша нація ніколи на монархію не пристане — так скажуть наші свідомі Українці-демократи. Чи дійсно вірна оця легенда про демократичність і республіканство нашої української нації?»

Коли возьмемо минуле наше життя в цілому, то побачимо, що кожна українська республіканська демократія була в кінці кінців українськими руками повалена і знищена. В тім власне й трагедія, що сучасне свідоме українство причепило себе до традиції тих, кого завжди в минулому наша нація після завзятої внутрішньої боротьби з посеред себе викидала.

«Це тому, що вони були за мало ліві й за мало за народ стояли» — так пояснюють той факт наші сучасні республіканські демократи. Не знаю, чи можна зробити щось більше «лівого», як це зробити давні провідники наших демократичних груп знищивши наприклад і до гла зруйнувавши під гаслом «оборони черні й народа» всю стару козацьку Україну. І чому, як що вони й дійно були «за мало ліві», народ наш ішов у кінці власне за «зовсім правими?»

Бо факти нашої історії говорять, що існували ми як велика держава й як велика нація за Великих Київських Князів і упали з упадком князівської влади. Після нашого «лихоліття» пристали ми до Литви й Польщі тоді, коли там була сильна монархічна влада

й підняли повстання проти Польщі тоді, коли там влада Королів ослабла, та запанувала шляхецько-республіканська демократія. Державою й нацією стали ми знов за Гетьмана Богдана, що єдиний із посеред Гетьманів був не тільки на словах а й на ділі «самодержцем руським». І не виконавши його заповіту, не сотворивши після його смерті власної наслідкової монархії, після послідньої спроби Гетьмана Івана Мазепи стати «самовладним князем в Україні», перехилились ми цілою вагою — власне маси народної — на бік монархії московської, проти якої підняли всенародне повстання тільки тоді, коли Царя в Петербурзі не стало. Трудно в тім усім бачити вроджене демократичне республіканство.

Всякий же соціальний фермент: дейничина, гайдамаччина, колівицина, опришківщина — це не демократичне республіканство. Це часові явища, що як скоро приходять, так скоро згорають і зчезають. На такім «демократичнім» фундаменті ні нації ні держави будувати не можна. І з хвилиною, коли земельний голод нашого селянства буде заспокоєний, з хвилиною, коли він дістає «купчу» й знов почне коло своєї землі поратись — його революційна й республіканська отаманщина зникне як роса, а зостанеться та сама вічна психологія господаря-хлібороба, однакова від Рюрика й до сьогоднішнього дня.

І що буде, як у цей день повернення до праці, все «українство» — поняття незалежного національного індивідуального життя — буде звязано з поняттям більш або менш соціалістичного демократичного республіканства? Що буде, як одночасно Москва, пройшовши через свою соціальну революцію й нову державу, та нову міцну аристократію сотворивши, заведе у себе лад, селянській психології й потребам відповідаючий?

Що це не буде демократична народня республіка, показують усі дотеперішні події, що перемогу диктаторській єдиноличній демократичній владі скрізь і в Московщині й на Умратні дали.

Що буде врешті, коли, так як і перед двома століттями, народ наш від московської держави одержить оту «купчу» і лад, і порядок? Тоді не дало нам національний занепад на два століття, тепер це може знищити нашу націю на віки...

Селянська, така сама як і ми, Норвегія, відділившись від Швеції, завела у себе по дуже короткім республіканським існуванню монархічний лад. Бо тільки свій власний монархічний лад забезпечував її від повороту назад до монархічної Швеції. Крім того — як писалося в тодішній пресі — хотіла Норвегія бути монархією а не республікою тому: 1. щоб воскресити власну стару національну традицію, 2. мати внутрішній мир і спокій, 3. придбати через монарха потрібні звязки в Європі й 4. мати дешеvu адміністрацію, бо республіканських бюджетів селяне норвежські приймати не хотіли.

Може подібні міркування малиб де-яку підставу й у нас. Може крім тисячі інших причин, що оборонці монархічного ладу в Європі приводять для націй західно-європейських, миб мали ще другу тисячу причин власних, політичного й релігійного характеру, що у нас за монархією, а не республі-

кою промовляють... Не маю змоги тут усіх їх перечисляти, але думаю, що й вище сказаного досить для того, хто, особисті симпатії та антипатії в сторону відклавши, захоче спокійно й чесно про будуччину України подумати. І коли він дійсно патріот, коли він дійсно душею за зруйнувану націю нашу боліє, то може цей патріотизм здержить його од розбивання й нищення послідних україн. резервів і руйнування надій на Трудову Монархію Українську, що, на нашу думку, одна тільки зможе сильну й незалежну Державу нації нашої дати.

## Відень а Тарнів.

Про сесію Всеукраїнської Національної Ради у Відні одержуємо отсі вістки. Дня 12. лютого відбулось повне засідання Ради, на яким деп. Лотоцький здав справу з нарад політичної комісії. Ця комісія випрацювала Маніфест до Українського Народу та уложила текст 10 політичних резолюцій, а тепер працює над пропам'ятним письмом, яке мається предложити Найвищій Раді в Лондоні. Цей маніфест і 10 політичних резолюцій прийняла Рада на цім засіданні.

В своїм маніфесті до українського народу Всеукр. Нац. Рада начеркує історію боротьби Українців за свою державність і вказує на важкі завдання, що стоять перед українським народом з огляду на невирішене ще положення на Сході. Тому Всеукр. Нац. Рада відкликується до патріотичних почувань укр. народу і заявляє, що тільки єдність всіх громадянських верств уможливить здійснення наших народних ідеалів.

В ухвалених резолюціях Ву. Н. Рада займається правно-державним становищем укр. земель, вказує на лукаву дотепер політику коаліції в справі укр. державності і стверджує соборність укр. земель під прапором укр. державності, відповідно до ухвали Зах.-укр. Національної Ради з 3. січня 1919 і ухвали Трудового Конгресу з 22. січня 1919. Тому і всі договори, які нарушують ці ухвали не є важні і український нарід не може брати за них ніякої відповідальності. Далі протестує Ву. Н. Рада проти проб відбудови давньої Росії і домагається для укр. народу повного самоозначення на всіх його етнографічних землях.

Рівночасно в Тарнові радить «Рада Республіки». Вона займалась на засіданні 20. лютого критикою діяльності Всеукраїнської Національної Ради у Відні. Деп. Ол. Ковалевський заявив, що його партія (укр. республ.) відкликає свого делегата з Всеукр. Н. Ради, бо вона уневажнює договір уряду Петлюри і тим самим стремить до захоплення влади». Шан. депутат говорив: «Умови, які заключено урядом УНР з якоюб то не було державою — мусять бути виконані». Розв'язані вони можуть бути тільки правним органом УНР. Ми гадаємо, що об'єднання всіх укр. національних сил так в Галичині як і на Великій Україні — є безумовно бажаним і потрібним, але ми ніколи не зрозуміємо, коли річ ітиме про Велику Україну і нам казатимуть, що її інтереси мусять іти по догідній дорозі Галицької державності». В тій самій справі забирали ще голос деп. Білопольський, Романченко і Корчинський.

На заяву деп. Ковалевського ми скажемо осьщо: Українську державність теперішній уряд Петлюри завів туди, де кінчиться його роля як





